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Vida Knežević, Jovana Mihajlović Trbovc in Vesna Vuković  
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Enodnevno konferenco organiziramo ob razstavi Vedno na voljo. Fe-
ministične pozicije v vizualni umetnosti iz Slovenije z namenom, da bi 
domačo feministično vizualno umetnost umestili v širši kontekst.

Podobno kot drugod po svetu tudi za umetniško produkcijo v Slo-
veniji velja, da feministične teme proniknejo v horizont umetnosti 
in kulture na splošno šele takrat, ko postanejo zahteve po enakosti 
spolov dovolj jasno artikulirane v širšem družbenem prostoru. To se 
je v Jugoslaviji zgodilo z nastopom novega feminizma v poznih se-
demdesetih letih 20. stoletja (konferenca Drug‘ca žena leta 1978 
v Beogradu), v Sloveniji pa je gibanje novega feminizma formuliralo 
vprašanja enakosti žensk in spolnih manjšin kot politično zahtevo v 
času civilnodružbenih gibanj v osemdesetih letih. 

Spoznanje, da so vse pravice žensk, ki so bile pridobljene kjerkoli po 
svetu, izključno posledica ženskega boja velja tudi za področje vi-
zualne umetnosti. Ne glede na to, v kakšnem sistemu so se porajale 
in kako dolgo so se morale ženske zanje boriti, je treba na pravice 
žensk in na z njimi povezane diskurze gledati vselej tudi kot poten-
cialno ogrožene (omenjeno se razgrinja in kaže v neločljivi poveza-
nosti kapitalističnega načina produkcije in diskriminacije po spolu 
in razredu). 

Govorke na konferenci pripadajo srednji in mlajši generaciji kusto-
sinj in teoretičark, ki se ukvarjajo s feminizmom, aktivizmom, pro-
storom nasilja in spomina, pa tudi z združevanjem polja umetnosti 
in kulture s širšimi družbenimi in političnimi učinki.

Uvod v konferenco, ki bo potekala v Muzeju sodobne umetnosti Metelko-
va se bo pričel v Moderni galeriji z vodstvom po razstavi Vedno na voljo. 

Program

MODERNA GALERIJA, CANKARJEVA 15

10:00 – 11:00	� vodstvo po razstavi Vedno na voljo  
(Martina Vovk, kustosinja razstave in  
Kristjan Sedej, kustos asistent)

MUZEJ SODOBNE UMETNOSTI METELKOVA, MAISTROVA 3

12:00– 12:15	 uvodni pozdrav

12:15 – 12:35	� Linda Gusia, Imenujemo jih herojke – filmske 
reprezentacije ženske vojne izkušnje 

12:35 – 12:55	� Elma Hodžić, Zamišljanje zgodovine na novo: 
feministična umetnost kot orodje v povojni  
muzejski praksi

12:55 – 13:15	� Hana Ćurak, Sve su to vještice: Kako poseči v 
patriarhalni vsakdan?

13:15 – 14:00 	� diskusija (moderator Kristjan Sedej)

odmor 

15:00 – 15:20	� Jovana Mihajlović Trbovc, Vizualna umetnost v 
zgodovini jugoslovanskega neofeminizma 

15:20 – 15:50	� Vesna Vuković, Umetnice in institucija (institucije) 
umetnosti: strukturni razlogi za izločenost 

15:50 – 16:10	� Vida Knežević, Kaj naj storimo s paradoksom 
neplačanega (reproduktivnega/skrbstvenega) dela –  
v umetnosti in življenju?

16:10 – 17:00 	� diskusija (moderatorka Adela Železnik) 

17:00 – 18:00 	� čas za ogled razstav Kako naprej? Izbor del iz zbirke 
Arteast 2000+ in nacionalnih zbirk Moderne galerije in 
Aleksandra Vajd: Od znotraj dol in od zgoraj
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VEČ O PRISPEVKIH IN GOVORKAH 

Hana Ćurak 
Sve su to vještice:  
Kako poseči v patriarhalni vsakdan?
 
 
Memi Sve su to vještice (Vse so čarovnice) »feministične platforme, ki se 
predstavlja kot kolektiv, ki se predstavlja kot stran za meme« (2023), so 
pokazali potencial za široko distribucijo, čeprav so lahko včasih pri prena-
šanju sporočil, vezanih na skupnost, deležni napačne (re)interpretacije. S 
preučevanjem platforme kot afektivne medijske prakse želimo razumeti, 
kako je lahko sredstvo za spodbujanje kolektivnosti in kako lahko nare-
di vsakdanje izkušnje in čustva politično pomembne. Preučevali bomo 
večplastno prakso Vještic, ki opozarja na spregledane vidike patriarhalne 
reprodukcije v vsakdanjem življenju, in se osredotočili na načine zajema-
nja izkušnje diskriminacije, ki obstajajo pod vsakdanjim pragom zazna-
vanja. Z obravnavo kulture, ki obdaja platformo, kot večmodalnega feno-
mena bomo ocenili pogoje in meje (proto)političnega delovanja v sodobni 
digitalni kulturi – med umetnostjo in popularno kulturo, etnografijo in in-
tervencijo, globalnim in nišnim kroženjem.

Hana Ćurak je kulturna raziskovalka, avtorica in producentka. Dela kot 
raziskovalna sodelavka na Inštitutu za evropsko etnologijo Humboldto-
ve univerze in kot asistentka na Centru Piotra Piotrowskega za raziska-
ve vzhodno- in srednjeevropske umetnosti. Kot doktorska kandidatka na 
Oddelku za socialno antropologijo in kulturne študije Univerze v Zürichu 
raziskuje kolektivnost in protispomin v postjugoslovanskem in globalnem 
kontekstu.  Je članica kolektiva Centre for Peripheries iz Berlina in Društva 
za kulturo in umetnost CRVENA iz Sarajeva. 

Linda Gusia
Imenujemo jih herojke –  
reprezentacije ženske vojne  
izkušnje v filmih
 
 
Prispevek  obravnava različne oblike reprezentiranja spolnega nasilja v 
času vojne na Kosovu ter razmišlja o pripovedih in simboliki v zvezi s tem 
vprašanjem. Pričenja se s pobudami, ki preživele označujejo kot nacional-
ne herojke, in s spomenikom, poimenovanim Heroinat. V nadaljevanju se 
posveti izkušnjam žensk med vojno, prikazanih v filmih. Preiskuje načine, 
kako so se ženske pripovedi skladale z nacionalistično simboliko konstru-
iranja ženske kot označevalke naroda in kako ti načini izražajo nacionalno 
razumevanje spolnega nasilja, ki se vrti okoli koncepta časti, družbene sti-
gme in sramu. Z naraščajočim številom režiserk in pojavom feministične-
ga vala filmskih ustvarjalcev_k na Kosovu, se je spremenila tudi upodobi-
tev naracije izkušenj žensk na filmskem platnu. Novejši filmi ženske vojne 
izkušnje reprezentirajo tako, da znanstvene raziskave povezujejo z resnič-
nimi dogodki, kompleksnost in dvoumnost teh doživetij pa osvetljujejo s 
pripovedmi, ki izražajo čustva, pripadnost in hkrati odtujenost.

Dr. Linda Gusia je raziskovalka na področju feminizma in sociologinja. Je 
vodja Oddelka za sociologijo Filozofske fakultete Univerze v Prištini. V 
raziskavah se posveča temam spola, feminizma, aktivizma, prostora, spo-
mina in nasilja. Soustanovila je univerzitetni program za študije in raziska-
ve spola, ki združuje raziskovanje s pedagogiko in družbenim angažma-
jem preko feministične teorije in prakse.  Je tudi soorganizatorka enoletne 
šole o spolu in spolnosti na Univerzi v Prištini. 

https://www.isek.uzh.ch/en.html
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Elma Hodžić
Zamišljanje zgodovine na novo: 
feministična umetnost kot orodje v 
povojni muzejski praksi
 
 
Razvoj feministične umetnosti je pogojen s splošnimi družbenimi vzgibi 
– pa tudi s spodbudami, ki prihajajo iz različnih segmentov družbe. Avto-
rica raziskuje načine, na katere so muzejske ustanove povezane s femi-
nističnimi umetniškimi in kuratorskimi praksami, skozi analizo dela Zgo-
dovinskega muzeja Bosne in Hercegovine. Zgodovinski muzej Bosne in 
Hercegovine, nekdanji Muzej revolucije Bosne in Hercegovine, je držav-
na ustanova, ki trenutno ne uživa podpore svoje ustanoviteljice – živi po 
zaslugi praks vključevanja različnih glasov v muzejski diskurz, odpiranja 
muzeja družbi, spreminjanja pasivnih muzejskih oblik v interaktivne in 
družbeno angažirane dejavnosti. Tako so z demokratizacijo muzejskega 
jezika ustvarjena plodna tla za močnejše vpeljevanje umetniških praks v 
zgodovinski muzej – feministična umetnost pa postane eno od sredstev 
posredovanja zahtevnih in neizrekljivih družbenih vprašanj. V predsta-
vitvi analizira uporabo umetnosti v dveh različnih časovnih in družbenih 
okvirih, ki sledita preobrazbi muzeja: umetnost kot orodje za podajanje 
zgodovinskih tem v socializmu in umetnost kot orodje za vzpostavlja-
nje kritičnega dialoga v povojni bosanski družbi. Lahko (feministična) 
umetnost pomaga pri podajanju občutljivih tem in približevanju komple-
ksnosti zgodovine širši muzejski publiki? Ali lahko muzej postane pros-
tor premagovanja družbenih kriz – kakšna je vloga umetnosti v procesih 
povezovanja muzeja in njegovega občinstva?

Elma Hodžić je diplomirala in magistrirala iz primerjalne književnosti in 
umetnostne zgodovine na Filozofski fakulteti v Sarajevu. Od leta 2013 
je zaposlena v Zgodovinskem muzeju Bosne in Hercegovine. Elma Hod-
žić dejavno sodeluje v procesu oživljanja tega muzeja in prispeva k ra-
zvoju nove, bolj odprte muzejske politike, ki vključuje več sodelovanja z 
družbo, spodbujanje dialoga o preteklosti in kritično mišljenje.

Vida Knežević
Kaj naj storimo s paradoksom 
neplačanega (reproduktivnega/
skrbstvenega) dela – v umetnosti  
in življenju?
 
 
Pritisk mehanizmov socialnega vključevanja in izključevanja, ki so v sve-
tu umetnosti pogosto spregledani in zanemarjeni ter dajejo prednost 
identiteti namesto razredni opredelitvi njenih akterjev, je še vedno zelo 
občuten. Ko k temu prištejemo še večletno problematiko neplačanega 
dela v umetnosti, feminizacijo področja umetnosti (pa tudi celotnega 
kulturnega sektorja) in problem reproduktivnega dela kot skrbniškega 
dela, postane situacija precej zapletena.

S pomočjo primerov umetniških praks bomo razpravljali o specifični si-
tuaciji v Srbiji glede vseh omenjenih vprašanj, pa tudi o načinih, kako je 
neodvisna kulturno-umetniška scena politično organizirana, še posebej 
po obdobju pandemije. Kajti kljub pandemični krizi ali morda prav zaradi 
nje progresivne organizacije in institucije na lokalni sceni izkazujejo po-
litično zavedanje o pomembnosti lastne preobrazbe v »parasindikalne« 
organizacije in zastavljanja ključnih vprašanj, s katerimi se soočamo na 
tem področju – npr. o materialnem položaju umetnic, pa tudi o statusu 
sodobne umetnosti same, skozi vprašanje reprezentacije in povezanosti 
z drugimi levimi in feminističnimi tokovi na političnem prizorišču.

Vida Knežević je umetnostna zgodovinarka, kustosinja, kulturna de-
lavka in članica kolektiva Kontekst, ki v delu združuje kritično teorijo in 
prakso, polje umetnosti in kulture pa s širšimi družbenimi in političnimi 
učinki. Leta 2019 je dokončala doktorsko disertacijo z naslovom »Teorija 
in praksa kritične levice v jugoslovanski kulturi (jugoslovanska umetnost 
med obe svetovnima vojnama in revolucionarno družbeno gibanje)«. Od 
leta 2014 je ena od urednic izobraževalnega projekta in levičarske sple-
tne revije Masina.rs, kjer se ukvarja z odnosom med kulturno, umetniško 
in medijsko produkcijo, gospodarstvom, politiko in aktivizmom.
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Jovana Mihajlović Trbovc 
Vizualna umetnost v zgodovini 
jugoslovanskega neofeminizma
 
 
Zgodovinjenje jugoslovanskega neofeminizma, ki se je pričelo v drugi po-
lovici 70. letih  20. stoletja, zaobjema vrsto dokumentarističnih, memo-
arskih in samo-reflektivnih publikacij, ter je bilo deležno akademske ana-
lize feminizma kot družbenega gibanja in intelektualne tradicije. Čeprav 
se večina publikacij in analiz osredotoča na udejanjanje feminizma skozi 
besedo in akcijo, hitro postane jasno da je bila vizualna umetnost pomem-
ben sestavni del gibanja, pogosto integralni element feminističnih dogod-
kov ter medij, skozi katerega so se odpirala pomembna nova vprašanja. 
Vendar je mnogo lažje zgodoviniti tekste in na njih temelječo intelektual-
no zgodovino feminizma kot umetniške dogodke ter interakcije (ki se na 
njih zgodijo) in inspiracije (ki se iz njih porodijo).

Jovana Mihajlović Trbovc je znanstvena sodelavka na Inštitutu za kultur-
ne in spominske študije pri ZRC SAZU ter docentka na področju kultur-
ne zgodovine na Fakultete za humanistični študij Univerze v Novi Gorici. 
Objavljala je na temo politik preteklosti in družbenega spomina na razpad 
Jugoslavije in drugo svetovno vojno. Posveča se tudi raziskovanju zgodo-
vine feminizma in intelektualnega dela žensk v času socializma, med tem 
kot deluje na področju enakih možnosti v znanosti. 

Vesna Vuković 
Umetnice in institucija (institucije) 
umetnosti: strukturni razlogi za 
izločenost
 
 
Feministična intervencija v umetnostni zgodovini v 70. letih 20. stoletja 
je pokazala na globoko neenakost umetnikov in umetnic v smislu njihove 
institucionalne navzočnosti in prepoznavnosti, a – kar je še pomembneje 
– razkrila tudi strukturne razloge za izključenost žensk iz tega področja. 
Ti tičijo v umetnostni vzgoji, spolno opredeljeni recepciji in vrednotenju, 
omejenih možnostih za poklicni razvoj, pa tudi v položaju žensk v družbi 
nasploh.

Čeprav se je v primerjavi s preteklostjo marsikaj spremenilo, predvsem 
v pristopu k izobraževanju in pri priznavanju, so sodobni podatki o 
ekonomski udeležbi žensk na tem področju še vedno nespodbudni. Av-
torica bo v uvodu predstavila nekatera spoznanja svoje raziskave o insti-
tucionalni prisotnosti umetnic v lokalnem kontekstu; to obravnava kot 
simptom izključevanja, ki leži v družbeni delitvi dela in jo reproducirata 
institucija umetnosti in njen aparat. V zadnjem delu se bo posvetila fe-
minističnim strategijam, razvitim od poznih sedemdesetih let prejšnjega 
stoletja, in jih problematizirala v sodobnem zgodovinskem trenutku, s po-
sebnim poudarkom na napetostih paradigem »enakomerne porazdelitve« 
in »boja za priznanje«.

Vesna Vuković je raziskovalka, kritičarka in kustosinja na področju druž-
beno angažirane umetnosti. Je doktorska kandidatka na Oddelku za 
umetnostno zgodovino Univerze v Zadru, njena disertacija pa ima naslov 
»Ženska umetnost, feminizem in kulturna logika poznega socializma«. 
Kot članica zagrebškega kuratorskega kolektiva [BLOK] je izvedla številne 
razstave in projekte ter izdala več publikacij. Bila je sodelavka na Akade-
miji za likovno umetnost Zagreb in Umetniški akademiji v Splitu ter pou-
čuje v okviru nekaj neinstitucionalnih izobraževalnih programov.  
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Moderna galerija

Windischerjeva 2

1000 Ljubljana

www.mg-lj.si

Zanjo: Martina Vovk, v.d. direktorice

Realizacija:  Adela Železnik, Sanja Kuveljić Bandić

Oblikovanje: Alja Herlah

Organizacijska in tehnična podpora: Tomaž Kučer, Dana Terzić
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